Soluzioni della seconda parte [ A ]

1.
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Soluzione costante y ( x ) = π

B’ ( π ) esiste : la condizione iniziale assicura unicità di soluzione.

Separando le variabili e integrando, si ottiene;
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 - log ( 1 + cosy ) = x2/2 + c   
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log ( 1 + cosy ) = - x2/2  - c   
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  1 + cosy  = k exp ( - x2/2 ) con k > 0  
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 cosy =  k exp ( - x2/2 ) - 1
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y ( x ) = arccos ( k exp ( - x2/2 ) – 1 )

Deve essere – 1 < k exp ( - x2/2 ) - 1 < 1 
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 0 < exp ( - x2/2 ) < 2/k 
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 - x2/2  < log 2/k 
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 x2/2  > log k/2  
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 x2  > log k2/4.

Se log k2/4 < 0 , cioè k < 2 la disequazione è sempre verificata  ; se k ≥ 2 lo è per 
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Per x →  
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 , y → 0;  y ‘ ≈ c cos y / ( 1 + sen y ) → +∞
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2.
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3.

La regione indicata è quella colorata in figura.
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· Calcolo dell’area : primo metodo ( la regione è vista come normale rispetto all’asse x )
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Nell’integrale si pone x = 2 sent :  
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· Calcolo dell’area : secondo metodo ( la regione è vista come normale rispetto all’asse y )


[image: image21.wmf]ò

=

2

1

2

dx  

 

y

 

-

 

4

 

 

  

A  

. 

Ponendo y = 2 sent : 
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· Calcolo del volume : primo metodo ( sezioni con piani perpendicolare all’asse y )
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· Calcolo del volume : primo metodo ( gusci cilindrici attorno all’asse y )
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Soluzioni della seconda parte [ B ]

1.

C.E.
x 
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 [ - π/2 , π/2 )
Soluzione costante y ( x ) = - π/2
B’ (- π / 2  ) esiste : la condizione iniziale assicura unicità di soluzione.

Separando le variabili e integrando, si ottiene;
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 log ( 1 + seny ) = x2/2 + c   
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  1 + seny  = k exp ( x2/2 ) con k > 0  
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 seny =  k exp ( x2/2 ) - 1
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 y ( x ) = arcsen ( k exp ( x2/2 ) – 1 )

Deve essere – 1 < k exp ( x2/2 ) - 1 < 1 
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 0 < exp ( x2/2 ) < 2/k 
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 x2/2  < log 2/k 
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 x2  < log 4/k2.

Se log 4 /k2 < 0 , cioè k > 2 la disequazione non è mai verificata  ; se k ≤ 2 lo è per 
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Per x → ± 
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 , y → π/2  ;  y ‘ ≈ c cos y / ( 1 + sen y ) → ± ∞
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2.
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3.

La regione indicata è quella colorata in figura.
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· Calcolo dell’area : primo metodo ( la regione è vista come normale rispetto all’asse x )
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Nell’integrale si pone x = 2 sent :  
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· Calcolo dell’area : secondo metodo ( la regione è vista come normale rispetto all’asse y )


[image: image43.wmf]ò

=

2

1

2

dx  

 

y

 

-

 

4

 

 

  

A  

. 

Ponendo y = 2 sent : 
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· Calcolo del volume : primo metodo ( sezioni con piani perpendicolare all’asse y )
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· Calcolo del volume : primo metodo ( gusci cilindrici attorno all’asse y )
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